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Moralitatea publică.
(;) Tot ce stă în contrazicere cu mo

ralitatea, trebue sé ducă la desastru. Gu
vernul, care a inaugurat o politică imo
rală şi partidul care tolerează o astfel de 
politică, poartă deja pe frunte pecetea 
descompunerii sale, pentru-că tot ce e 
imoral nu se poate susţină mult. Când 
apoi imoralitatea propagată de guvern şi 
sancţionată de un parlament compus tot 
pe cale imorală, a străbătut prin toate 
straturile popoarelor din ţeară, însuşi sta
tul devine judecat la moarte şi trebue sé 
piară, dacă cumva mâni şi capete de o 
deosebită destoinicie nu vin în ultimul 
moment ca să-’l mântuească.

Exemple găsim destule în istorie.
Sodorna şi Gomora au trebuit sé se 

stingă de pe faţa pământului, nimicite de 
o ploaie de foc, pentru imoralitatea ce se 
încuibase în ele.

Marele imperiu roman tot pentru 
asemenea pécate a fost şters din cartea 
celor vii.

Şi altele, multe.
Căci imoralitatea nu poate fi folosită 

în guvernarea unei ţeri, nici ca scop nici 
ca mijloc. Asta e o regulă fundamentală 
a politicei. A greşi în contra ei, însem
nează — a te sinucide.

Imoralitatea nu poate sé rémáná ne
pedepsită.

Pedeapsa vine de multe-ori cam târ
ziu, dar’ vine totuşi, ea trebue sé v ină; 
căci imoralitatea e îndreptată în contra 
adevărului şi în contra dreptăţii, ear’ ade
vărul se poate ascunde pe o vreme oare
care, dar’ nu se poate nimici de tot; 
dreptatea se poate îneca în sgomotul ba
ionetelor şi în şueratul gloanţelor de puşti, 
dar’ nu se poate omorî şi înmormânta 
pentru totdeauna. Şi chiar înmormântată 
fiind, dreptatea învie1 şi din groapă.

Un sistem de guvernare, exerciat cu 
arme şi cu mijloace imorale, trebue dar’ 
sé se prăbuşească şi să se nimiceaşcă.

Perirea vine câte-odată mai curând, 
câte-odată mai târziu. Yine însâ cu o si
guranţă nerăsturnată.

E „moral“ sistemul de guverna- 
ment din ţeara noastră?

Există la noi în ţeară aceea-ce tre
bue să formeze basa 
ralitatea publică?

Nu răspundem cu cuvinte, ci cu 
fapte. Vorbească faptele, căci ele vor
besc mai elocuent decât condeiul.

ocarmuirn, —  mo-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Livia.
— Scchiţă originală. —

De
P. Banda.

Am făcut cunoştinţa ei în scalda G... 
— unde petreeeam o parte a verii, — îa- 
tr’un mod simplu, cum se întâmpîă aceasta 
la băi.

Era o dimineaţă foarte plăcută.
Soarele cald de Iulie îşi arunca razele 

aurii asupra dealarilor şi încălzia aerul curat 
şi vivificător.

Lumea, parte unduia veselă pe cărările 
şerpuitoare ale parcului, parte odichnia pe 
băncile înşirate de-alungul cărărilor.

în giurul monumentului Wickenburg, — 
locul meu predilect de odichnă toate baneele 
erau ocupate.

O singură bancă, la spatele monumen
tului, lângă gardul viu de brad, ce se ridică 
ca un părete până ia ramurile arborilor, era 
liberă.

Ocupa-i loc şi desfăcui „Tribuna“ ce 
tocmai o primisem, spre a o ceti.

însintea mea se opresc deodată două 
dame. — Una dintre ele mé agrâeşte cu ur
mătoarele :

„Sé ne scuzi domnule... vă rugăm pen
tru puţin loc. Sora mea e puţin obosită de 

imbare şi are lipsă de odihnă8.

Se fac alegeri pentru parlament. 
Alegerile decurg în modul cel mai scan
dalos, astfel, că întreaga lume civilisatâ 
e revoltată de cele întâmplate. Convin
gerea alegătorilor se preface în marfă 
ordinară, care se vinde şi se cumpără, 
se notează la bursă ca hârtiile de va
loare. Ear’ aceia cari nu ’şi-o pun în 
vânzare, sünt trântiţi la pământ de gloan
ţele gendarmilor. Toate acestea se fac 
la dorinţa şi din ordinul guvernului, ear’ 
când guvernul vine tras la răspundere 
pentru başbozuciile sale, se scoală şeful 
seu, un om care răspunde la numele 
Bănffy şi neagă tot, neagă aceea-ce ştie 
lumea întreagă ca şi cum nu s’ar fi în
tâmplat nimica, ear’ majoritatea sa, com
pusă din oameni cari şţiu foarte bine că 
pe ce cale şi cu ce mijloace s’au ales, îl 
aplaudă, îl felicită pentru darul de a şti 
ascunde adevărul, şi îi votează încredere. 
Presa îl preamăreşte şi îl încuragiază.

Asta e moralitatea publică în ţeara 
lui Bănffy?

Nişte oameni pacinici, dedaţi la or
dine şi supunere, amărîţi ínsé până în 
adâncul sufletului lor de jupuirile ce le 
face primarul lor, pus cu puterea în 
fruntea comunei, se adună la casa comu
nală şi cu pălăriile în mână se roagă de 
Măria Sa, dl solgăbirău, să le ia primarul 
de pe cap. Dreptul de a se ruga îl 
are ori-cine; e un drept care nu se 
poate denega nimerui. Acestor neferi
ciţi însă li-se deneagă, şi fiindcă ei in
sistă şi mai departe pe lângă dreptul lor, 
dl solgăbirău, aburat de puterea vinului 
consumat, dă ordin, gendarmii pun puşca 
la ochiu, se trage în carne vie, şi se îns
cenează măcelul dela Mehadica, ear’ pe 
deasupra mai ajung în judecată tot 
hoţii de păgubaşi, ba se aruncă în 
temniţă.

Asta e moralitatea publică în Un
garia ?

Alţi nefericiţi, muncitori de ocne, se 
încumetează a se ruga de stăpânii lor, 
ca să le îmbunătăţească soartea, şi fiindcă 
până la primirea unui răspuns favorabil 
îşi sistează munca: se pune în funcţiune 
arma gendarmeriei, se trage foc şi se în
scenează măcelul dela Anina!

Asta e moralitatea publică la noi?
Basa moralităţii e r e l i g i u n e a  

şi 1 e g e a. Şi una şi alta trebue să 
aibă p u t e r e  asupra masselor de po
por. Din una vorbeşte glasul Domnului, 
din ceealaltă glasul Domnitorului, care 
atunci când a sancţionat-o, a declarat: 
„'precum eu o ţin, cer ca şi supuşii mei 
séf o ţină11.

„Cu plăcere“ — răspund eu surprins 
mai ales de agrăirea românească. — M’am 
sculat de pe banca pe care şedeam cam co
mod şi le oferii loc.

Ne-am presentst, ele ocupară loc şi în
cepurăm o scurtă conversaţie.

„Am căutat atâta timp o bancă liberă 
şi n’am aflat“, — íncepü aceeaşi damă — 
,şi drumul până la locuinţă era prea obosi
tor pentru sora mea. Tocmai treceam pe 
lângă d-ta.

Erai adâncit în cetire. Spre bucuria, 
noastră experiarăro, că eşti Român, şi vă- 
zându-te singur ’mi-am permis a te agrăl 
şi a te derangia în cetire, ceea-ce cred, nu 
’ni-o vei lua în nume de rău.

„O, nici decât!“ — răspunsei eu — 
„din contră dacă îmi permiteţi, vă mărturisesc 
că cunoştinţa d-voastră îmi face mare plăcere 
şi e cea mai plăcută surprindere ce ’mi-s’a 
făcut îu scaldă*.

„in cercul cunoscuţilor mei străini nici 
când nu m’am aflat bine.

Veţi înţelege dară, că cunoştinţa d-voa- 
stră ’mi-e foarte preţuită şi binevenită8.

Vorbirăm despre timpul sosirii, petrece
rii în scaldă şi despre alte lucruri. Cealaltă 
damă, cercându-’şi orologiul, întrerupse con
versaţia şi se adresă cătră sora sa :

„Marioară dragă, e ora inhalaţiunii, sé 
mergem Ia timp, căci altcum întârz:em — şi 
eu voesc ori cum a lua inhalaţiunea înainte 
de amiazi.

„Aşa e, se mergem“, — răspunse sora 
sa. „îţi mulţumesc“, — cu aceste se adresă 
cătră mine, — „pentru bunăvoinţa de a ne 
cruţa drumul până la locuinţă.

Guvernul nostru ’şi-a bătut joc de 
religiune, ear’ legea o despreţueşte şi o 
calcă îu picioare cu o cutezanţă uimi
toare.

Avem lege penală. în ea se asi
gură inviolabilitatea secretului cuprins în 
scrisoare, ear’ pe seama aceluia, care 
calcă această disposiţiune, prevede o pe
deapsă de trei luni temniţă şi 1000 fl. 
amendă în bani.

Un deputat dietal (Blaskovich) scrie 
o scrisoare de informaţie partidului po
poral pe vremea, când nu era deputat. 
Epistola aceasta ministrul - president 
B ă n f f y  o ceteşte în plină şedinţă a 
dietei, ba se laudă, că mai are şi a 1- 
t  e 1 e, ear’ majoritatea îl felicită şi îl 
aplaudă, în loc să-’l dee în judecată ca 
pe un criminalist ordinar!

Asta e moralitatea publică sub era 
lui Bănffy ?

Când un guvern recurge, la astfel 
de arme criminale, pentru a se ţină la 
putere şi a băga frică în cetăţenii ţerii, 
ear’ parlamentul, în majoritatea sa le 
aplacidează, e semnul, că politica guver
nului şi a majorităţii a apucat pe povîr- 
niş la vale. a început a se rostogoli în 
convulsiunile cari de regulă se arată în
ainte de moarte. Partidul lui B ăn ffy  
îşi trăeşte ultimele momente; în curând 
se va prăbuşi ca să îngroape sub ruinele 
sale un sistem de guvernare, păcătos în 
composite, dar’ şi mai păcătos în exe
cutare.

Căci e imposibil, ca lumea cultă se 
poată privi lung şi nepăsătoare la cele-ce 
se petrec de o vreme încoace în Ungaria, 
în mijlocul Europei, şi la finea veacului 
civilisaţiunii.

E imposibil ca Viena să nu-’şi 
deschidă odată ochii şi să nu vadă, că 
punându-se săcurea imoralităţii la teme
liile statului ungar, se sguduesc temeliile 
întregei monarchii.

E imposibil, ca păcatul şi imorali
tatea să guverneze mult într’o ţea’ă 
compusă din atâtea popoare religioase şi 
temătoare de Dumnezeu.

E imposibil ca r ă u l  să învingă şi 
să stăpânească asupra bunului.

Catastrofa t r e b u e  dar’ să se 
apropie.

Noi trebue să stăm la o parte şi ie 
o aşteptăm liniştiţi, căci pe noi nu ne 
atinge.

Am prorocit o de mult, pentru noi 
nu vine neaşteptată.

Formăm elf mentele sănătoase, ne
atacate de boala corupţiei şi a i m o r a 
l i  t ă ţ i i, formăm m a j o r i t a t e a

Sperez sö convenim la concertul de 
seară ta sala de cură.

„La revedere“.
Am făcut un compliment şi ne-am des

părţit.
Din ziua aceea devenirăm amici.
In tot locul eram laolaltă şi formarăm 

astfel o grupă isolată Intre ceilalţi străini.
*

Erau surori. Mărioara care era doamnă, 
era însoţitoarea surorii sale, şi cum era na 
în etate, întrunea îngrijirea sa, mai mult cu 
o iubire maternă decât de soră. Era o na
tură totdeauna serioasă, puţin melancolică; o 
inima plină de iubire şi compătimire, ce su
fere cu cel suferind şi so bucură cu cel mul
ţumit. Livia, care putea să aibă şesesprezece 
ani, era greu suferindă. Era altcum pe lângă 
starea-’i morbidă o fiinţă drăgălaşă, puţin cam 
tăcută. în momente de bună disposiţie arăta 
şi puţină veselie. încolo îi plăcea să vorbească 
mai mult de starea sa morboasă, pe când noi 
tocmai aceasta o încungiuram.

Pentru mine avea un sentiment de bu
nătate şi iri-co’ea îmi împărtăşea cu confienţă 
tainele sale.

*
Era înir’o Duminecă. La cura de di

mineaţă ne-am preumblat, ca de regulă, în 
apropierea pavilonului de musică, căci Liviéi 
îi plăcă mult musica. După finirea curei am 
ocupat loc pe o bancă din apropiere, căci Livia 
avă mare lipsă de odihnă. Sora-sa având o 
afacera, mă rugă ca în absenţa ei să ţin so
cietate Liviéi. Rămaserăm singuri.

Musica cântă romanţa „Steluţa8. Spre 
mirare observ în Livia o schimbare Bubită la

ţerii, care nu poate purta vina pen
tru păcatele minorităţii destrăbălate. 
N’avem să ne temem dar’ de un desa
stru care pe noi nu ne atinge.

Ca creştini buni, avem să grijim de 
o îmormântare cuvenită pe seama neferi
ciţilor, nimic mai mult.

Sibiiu, 2 8  Ianuarie u.
După-ce m inistrul a aprobat şi 

oprirea conferenţei din Octomvrie, ba 
continuă şi cu prigonirile pornite asu
pra convocatorilor conferenţelor electo
rale din cercurile singuratice, se con
stată din multe cercuri ale partidulu i 
nostru naţional necesitatea unei noue 
manifestaţiuni a nemulţumirii legitime, 
care clocoteşte adânc în sinul poporu
lu i românesc din Transilvania şi Un
garia.

Credem a şt\ că pentru a da o form ă  
acestei manifestaţiuni, sa u  şi făcu t 
prim ii paşi din partea celor compe
tenţi.

Un protest, despre care a respirat 
câte ceva şi în publicitate e întru ade
văr în pregătirea de a se publica 
acoperit de mulţime de iscăliluri.

în  situaţiunea actuală, când gu 
vernul ne-a încătuşat politiceşte, supri- 
mându-ne funcţionarea organismului 
nostru de partid, şi când acest guvern 
dă cele m ai clasice probe de decadenţa 
şi brutalitatea sa, o atare manife sta
ţiune spontană de protestare în contra 
regimului, sub care gemem , este nu nu
mai o necesitate, ci şi o fa p tă  opor
tună.

Publicat deodată şi în limba fra n -  
cesă şi germană, acest protest va avé 
să fie  cunoscut în toată lumea politică.

Credem că toţi Românii devotaţi 
causei naţionale vor alerga la tim pul 
seu, sé se înroleze în şirul celor-ce pro
testează în fa ţa  lum ii contra despotis
m ului guvernului maghiar.

După aprobarea oprirei. Apre- 
ţiând resoluţiunea prin care ministrul de in
terne a aprobat oprirea conferenţei dela 24 
Octomvrie, »Gazeta Transilvaniei» ajunge la 
următoarea conclusiune:

»Noi însă am susţinut, susţinem şi sün
iem datori a susţină necurmat şi neînfricat 
dreptul nostru faţă cu uneltirile forţei brutale; 
súntem datori a-’l susţină cu tăria, ce ne-o

auzul acestei romanţe. Vorbitoare până aci, 
ei deveni tăcută, părea foarte emoţionată; pe 
fiţa-’i palidă îi lunecară câteva lacrimi mari şi 
ferbinţi. Voiam se respectez emoţiunea ei, 
da aceea evitam a o molesta cu vre-o în
trebare.

Musica încetase, dar* Livia sub impre- 
siunea acestei romanţe era adâncită în cugete, 
cari îi oeupară întreagă fiinţa, aşa că pre- 
senţa mea era uitată.

„Ah, ’ţi-se va páré curioasă schimbarea 
mea“, întrerupse ea tăcerea — „şi poate-că 
te-a chiar atins“. Spre scusa mea deci iţi 
voiu enara o scurtă istorioară, care.-’ţi va ex
plica causa acestei schimbări.

Cu acestea ea se aşeză mai comod pe 
bancă şi după un adânc oftat íncepü:

„Poate va fi anul de-atunci. Eram Ia 
o petrecere de vară. Tocmai eşisem din clau- 
stru, era deci natural, ca după un lung timp 
petrecut mai mult în lumea strimtă a clau- 
stralui, să gust şi eu diu plăcerile ce le oferă 
omului juneţa. Sora mea era mireasă. Mi
rele ei, un tinăr de o bunătate ângerească, in
sista pe lângă părinţi a-’mi permite şi mie 
să particip la petrecere. Aci făcui prin mi
rele surorii mele, cunoştinţa unui tinăr. Nu-’ţi 
voi spune numele lui, căci îmi face mai mare 
durere. Purtarea Iui plină de tandreţă, fiinţa 
lui blândă, precum şi sinceritatea lui ’mi-au 
stlrnit o viuă simpatie.

După petrecere, cum eram din acelaş 
oraş, am avut ocasiune a conveni de mai 
multe-ori eu el. în convenirile noastre în
văţa! a afla la el astfel de însuşiri şi caUtăţi 
cari la alţi tineri nu le-am putut afla.

dă conştienţa sfinţeniei causei, pentru care 
luptăm, precum şi convingerea, că forţa nu 
poate nimici nici-odată dreptul la vieaţă al 
unui popor, care şi-’l susţine şi apără.

Cu aceste impresiuni am cetit actul, ce 
se numeşte resoluţiune la recursul înaintat de 
cei loviţi în dreptul lor, prin care resoluţiune 
ministrul constitutional al Maiestăţii Sale se 
condamnă însuşi şi-şi dă un atestat de inca
pacitate cum nu se poate mai reu.

Faţă cu nesfîrşitele ordonanţe, decrete, 
decisiuni şi resoluţiuni, care de care mai vol
nică şi mai ilegală, ale guvernului şi organe
lor lui, nu ne rămâne alta, decât să stăm ne
clintiţi pe lângă dreptul nostru, gata a suferi 
toate pentru el, căci atunci va trebui să vină 
şi ziua, când va eşi triumfător asupra despo
tismul vremelnic al celor-ce au azi cârma sta
tului în mână«.

Cehii biruitori. La sfîrşitul anului 
trecut dieta Boemiei, ca şi multe alte diete 
cisleithane, a fost convocata pentru 2—3 şe
dinţe spre a vota budgetele provinciei res
pective, şi imediat după aceasta a fost amî- 
nată. Dieta Boemiei ’şi-a reînceput luerările 
la 25 c. îndată în şedinţa a doua, dela 26 
Ianuarie, guvernorul ţerii, eontele Goudenhove, 
însărcinat de cătră guvern, a făcut în ambele 
limbi ale ţerii, maiântâiuîn cea cehă, pe urmă în 
cea germană, declaraţia în termini foarte lămuriţi 
şi precişi, că „guvernul ţine ferm la principiul 
„deplinei egale-îndreptăţiri şi de egală va
loare (a celor două naţionalităţi) în regatul 
Boemiei“ şi consideră drept datorinţa sa cea 
mai serioasă, a păstra unitatea regatului atât 
în privinţa legislativă cât şi în cea admini
strativă“.

Guvernorul amai împărtăşit, că guvernul 
e hotărît a aduce în viitoarea sesiune a die
tei — adecă deja în anul proxim — proiectul 
despre o reformă electorală In regatul Boe
miei, reformă basată cu desăvîrşire pe drep
tatea şi stările faptice ale ţerii.

Depeşile din Praga, din care am scos 
în cele precedente numai un mic extract, 
spun, că declaraţia locţiitorului a satisfăcut 
mult pe Cehi; mai ales fiindcă se mai afirma 
încă o cucerire mare câştigată de cătră ei, 
că anume contele Badeni a promis în mod 
cât se pcate de obligator, că limba cehică va 
fi introdusă ca egal îndreptăţită cu cea ger
mană în administraţia ţerii şi obligatoare pen
tru fiecare funcţionar de stat aplicat în 
Boemia.

Cuceririle ăcestea sünt într’adevăr de 
mare importanţă şi pot fi considerate ca un 
paş foarte însemnat cătră ultima ţintă a Ce-

Imi plăcea mult firea lui pururea gân
ditoare şi retragerea lui. Cu timpul simpatia 
mea se schimbă într’o iubire ferbinte. îl iu- 
biam cu căldura unei inimi de cincisprăzece 
ani. Apoi deosebita atenţiune ce-’mi arăta 
in societate precum şi stângăcia ce o arăta 
în apropierea mea şi care mie îmi era aşa de 
drăgălaş mă îndemnau a crede că şi el nu
treşte aceleaşi sentimente pentru mine.

Aceasta mă făcea fericită, foarte fe
ricită. —

Se apropia nunta Burorii mele. Eu stă- 
ruiam pe lângă sora, ca şi el să fie de faţă 
la nuntă, ceea-ce ’mi-a succes. Ba, spre mai 
marea mea plăcere şi bucurie, el avea să fie 
frate de mână şi eu paranimfă. Mă bucuram 
de acea'ta, pentru-că voiu fi mult în apro
pierea Iui, mă voiu ni8ul al face şe Înţeleagă 
amorul meu pentru dînsul.

In fine a sosit şi nunta. Nici-când în 
vieaţă n’am pus atâta aţenţiune pe mine şi pe 
toileta mea ca atunci.

Şi ce plăcut ’mi-se părea el în ziua 
nunţii. Statură dreaptă, păr brunet, faţă 
ovală, cam palidă, nişte ochi negrii din cari 
se revărsa o bunătate nemărginită, amestecată 
cu o expresiune de o profundă melancolie care 
pe lângă toa*ă buna disposiţie ce o arăta în 
ziua nunţii, totuşi nu putea dispară.

Când am reîntors dela biserică, la bra
ţul lui, mi-se părea că e deosebit de retras 
şi tăcut. Eu îmi explicam aceasta în favorul 
meu, de aceea căutam ocasiune Bă mă con
ving mai de aproape.

După reîntoarcere ’i-am propus o scurtă 
plimbare prin grădină şi el nu ’mi a 
refusat.
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hilor: restituirea autonomiei regatului cu atri
butele modeme ale ei.

Resultate ale unei lupte energice şi per
severente, aceste succese ale Cehilor trebue sé 
/ie un indemn 'pentru noi Românii, ca s i lup
tăm asemenea : cu energie şi per sever anţă\

Révasul N ostru.
Osândiţii pen tru  lo ia lita tea  fa ţă  de 

Monaroh.
Din Şomcuta-mare ni-se scrie despre 

o osândă caracteristică pentru şovinismul ma
ghiar.

Când cn milleniul Maghiarii din Şomcuta 
au spart ferestrile dela casele unor fruntaşi 
români, pentru-că n’au iluminat şi ei Intru 
cinstea milleniului.

Pe 7 Iuniu a. tr., In preseara zilei de 
încoronare a M. Sale, era ordonată o nouă 
iluminaţie. Românii, loiali ca întotdeauna, 
au arangiat un frumos conduct cu 30 facle, 
cântând imnul poporal „Doamne ţine“ şi 
imnul nostru naţional.

Pentru această manifestaţiune pretorul 
din Ş o m c u t a  a făcut cercetare şi a osân
dit o grămadă de Români la amende, bani 
eventual arest ordinar.

Au fost osândiţi:
1. Vasile Dragoţ, advocat;
2. Nicolae Nilvan, advocat;
3. loan Serb, protopop gr.-cat.;
4. Elie Pop, înv. pens.
5. Teodor Blaga, înv. gr.-cat. — la 

câte 3o f i , amendă, eventual câte 3 zile arest: 
pentru arangiarea unui conduct netnştiinţat la 
poliţie“.

Apoi:
6. loan Butean, senator comunal;
7. loan Butean, al lui Melentie, 

econom;
8. Simeon Butean, econom,
9. loan Mereş. econom;
10 .Tőkés Lajos, rom.-catotic.
11. loan Botean, june econom;
12. Gavrild Butean, econom;
13. Simeon Vancea, econom;
14. Alexandru llucian, econom ;
15. George lancea, econom;
16. Petru Longin, înv. gr.-cat.;
17. Teodor Iile, înv. gr.-cat- din Sel- 

sig, — au fost osândiţi la amendă de câte 
io ft., eventual o zi de arest, — pentru-că 
ar fi „turburat noaptea liniştea locuito
rilor“.

Alţi 7 Români, anume: George Pintilie, 
Vasilica Ilucean, economi; Vas. Buda, ofic., 
administrativ; Beniamin Bud, diurnist adm.; 
Vasile Hapca, loan Butean, matriculant şi 
Vas. Butean, diurnist la judecătorie — au 
fost absolvaţi.

Apelată, sentenţa preturei a fost schim
bată de vice-comitele. Anume o ândiţilor de 
sub 1—5, li-s’a mărit amenda la câte 50 fi. 
Ministrul a aprobat sentenţa foralui II. — 
Mâne vom publica detailuri referitoare la 
această afacere.

----- « B ie n » ------

Aforisme politice.
— Una la ai. —

E In natura partidelor să-’şi păstreze 
cu mai multă putere inimiciţiile originale, de
cât principiile lor originale. Makaulay.

„Purtarea dtale faţă de mine Îmi ins
piră convingerea că preBenţa mea te mole
stează“ îi observai eu dupâ-ce eram singuri.

„E drept că presenţa d-tale produce 
schimbare în mine, dar’ aceea nici-decât nu 
se explică în deiavorul dumnitale. Bunătatea 
d-tale“ — continuă el, — pe care eu aşa de 
puţin o merit, mă obligă a fi sincer şi a-’ţi 
descoperi toate secretele mele. Dacă până 
acum nu am putut sâ-’ţi vorbesc sincer şi 
franc e a se ascrie timidităţii ce mă cople
şeşte in faţa d-tale.

Acum, că d-ta îmi dai ocasiune, per- 
mite-mi a-'ţi mărturisi că din momentul cu
noştinţei noastre te iubesc şi te voiu iubi cu 
iubirea unei inimi sincere şi devotate. Dacă 
iubirea mea ar afla un răsunet cât de slab 
în inima d-tale, aş fi foarte fericit; ear’ dacă 
d-ta vei respinge iubirea mea, atunci voi căuta 
a mă mângâia, dar’ nu te voiu urî pentru-că 
inima mea nu e In stare a urî“.

Aceste cuvinte rostite sub impresiunea 
unei adânci însufleţiri, erau atât dedulci şi de 
o armonie atât de suavă, Încât mă simţiam 
răpită de farmecul lor. Fiinţa Iui mi-se părea 
atât de superioară, încât cuvintele lui le luam 
ca o graţie deosebită, ear’ nu ca o mărturi
sire înfocată. In peptul meu năvăliau furtu
nos sentimente mie până atunci recunoscute. 
O emoţiune dulce, o bucurie plină de speranţe, 
o melancolie dureroasă şi o frică bizară se 
perindau repede in inima mea. Toate aceste 
sentimente ’mi-au legat limba cu o putere ire- 
sistibilă încât steteam mută şi II priviam vi
sătoare.

Banchetul Ligei.
Cetim în «Epoca»:
Aseară s'a dat, în sala restaurantului dels 

hotel Union, banchetul pentru sărbătorirea 
Unirii Ligei.

Au luat parte la banchet mai toţi mem
brii fostului şi actualului comitet şi repre
zentanţii secţiunilor Ligei din întreaga ţeară.

La orele 8 soseşte dl Coroianu, advocat 
din Cluj şi membru în comitetul naţional din 
Sibiiu, şi este primit în aplause de întreaga 
sală.

Dl Perieţeanu-Buzău a ridicat primul 
toast, vorbind pentru unirea Românilor de 
peste munţi, cari zice d-sa, trebue să urmeze 
exemplul dat de membrii Ligei culturale din
ţeară.

Dl profesor Vlădescu sărbătorind actul 
de unire, în câteva cuvinte calde şi pline de 
entusiasm face apel la delegaţii secţiunilor Ligei 
din ţeară, pentru-ca să ajute comitetul central în 
greaua luptă pentru a pune pe o cale bună 
şi dreaptă mişcarea naţională.

Dl Coroianu, vorbind tot în acest sens, 
declară, că acum când Liga culturală este 
unită, comitetul naţional va lucra cu mai 
multă rîvnă în chestiunea naţională, unirea 
Ligei fiind o încuragiare ce se dă întregei 
mişcări pentru luptă.

Dl Neniţescu face apel la noul comitet 
al Ligei şi îi cere să lucreze fără patimă şi 
fără nici o consideraţiune de politică internă. 
Liga nu este a nici unui partid, zice oratorul, 
este a tuturor Românilor.

Dl Delavrancea, răspunzând, declară că 
nici-odată nu a fost călăuzit decât de simţă
mântul de naţionalitate şi că în această luptă 
nu trebue să se amestece luptele politice.

Au mai vorbit domnii Ventura, Roberto 
Fava, Tamara, Miculescu, Barbu Păltinean, 
Tache Policrat, Rădoi, Cheţianu din Craiova, 
I. Bacalbaşa şi alţi câţiva delegaţi din provin
cie al căror nume ne scapă.

Banchetul s’a sflrşit la orele 11 şi ju
mătate.

Din parlamentul maghiar.
— Şedinţa din 26 Ianuarie. —

Se continuă desbaterea specială asupra 
budgetului.

Referentul Gajáry Ödön propune spre 
primire budgetul ministrului de interne, dim
preună cu raportul seu despre spesele avute 
cu matriculele de stat.

Eötvös Károly combate statificarea ad
ministraţiei ţerii. E de acord cu guvernul 
în aceea că administraţia e rea. Dar’ de ce 
e rea? De 25 de ani s’a Început cu statifi
carea pe toate liniile, şi în modul in care ea 
progresează, administraţia se strică! Ce mai 
au azi ce n’ar fi stricat? Când guvernul 
trâmbiţează că administraţia e rea, îşi con
damnă politica sa proprie. Se zice că opinia 
publică ar cere statificarea administraţiei. 
Care? Unde? In întreaga ţeară sânt 52000 
de funcţionari de stat, şi abia 1200— 1500 
de cei aleşi. Unde e cu putinţă ca 1500 se 
îndrepte aceea-ce 52.000 strică zi pe zi? Se 
zice că administraţia comunei, comuna o poate 
face mai bine, a comitatului comitatul şi a sta
tutului statul. Aceea-ce doreşte guvernul şi 
majoritatea nu e alta decât centralisarea pu
terii. Şi apoi In centru e mai bună admini-

Din ochi-'mi ínsö el putü ceti sentimen
tele ce mă predomniau, căci aceştia spuneau 
mai mult decât ori-ce limbă, în acele mo
mente.

Uu sărut ferbinte şi dulce mă trezi din 
această reverie delicioasă.

Acesta a fost sigilul amorului nostru ne
vinovat.

Eram fericită, cu mult mai fericită decât 
sâ-’mi pot da seamă de această Încercare ris
cată şi de urmările ei. Din norocire absenţa 
noastră nu fu observată de ceilalţi. D-ta, ca 
tinăr vei fi avut ocasiune a-’ţi câştiga convin
gerea că în astfel de momente fericite şi pline 
de o cerească disposiţie, ori-ce resonament e 
copleşit de puterea iresistibilă a inimei, — şi 
nu vei aştepta dela mine nici o scusare.

La masă era foarte dispus, şi aceasta 
mă bucura. După masă la rugarea mirelui a 
cântat puţin din vioară. Cânta atât de dulce 
şi cu atât sentiment încât fiecare era încântat, 
şi avea câte un cuvânt măgulitor per tru el. 
In fine el ne cântă şi romanţa ce o auziam 
mai nainte.

Fiecare ton ce eşia de sub arcuşul seu 
afla un echou profund în inima mea; în acestea 
părea că îşi mărturisea iubirea lui şi eu îl în
ţelegeam. Această romanţă, care mai târziu 
am învăţat-o dela el, o cântam de cftte-ori 
cugetam la el în singurătatea mea; şi.simţiam 
atâta uşurare şi atâta mângăere.

(Va urma.)

straţia? Aici la centru şi sub conducerea 
ministrului de interne se face administraţie 
scandalos de rea, încât o colecţiune întreagă 
de anecdote s’au compus pe tema aceasta.

Avem instituţiunea matricolelor de stat. 
E bună? In mâna guvernului să află poliţia 
capitalei. E bună? Pe lângă poliţia aceasta 
a devenit Budapesta atât de morală! Comiţii 
supremi încă sânt în mâna guvernului. S’a 
făcut din ei o instituţiune care nici în orient 
nu mai există decât doar’ In Persia. Şi gu
vernul ar trebui se ştie că instituţiunea acea
sta a comiţilor supremi e veche. Chiar şi 
sfântul Ştefan a zis fiulii seu Imre: „vezi să 
trăeşti bine cu fişpanii, că aceia te pot nimici 
dacă se măniel* Azi fişpanul e spionul gu
vernului. De ce nu să începe aci cu îndrep
tarea administraţiei? Nu primeşte budgetul.

Törők Bertalan (guvernamental) constată, 
că dela dualism încoace ţeara a luat un avânt 
uimitor, (in facerea datoriilor. Red. „Trib.“), 
încât vorbitorul e încântat de progresul ce-’l 
vede. îndeosebi pe terenul asociării s’a fă
cut o înaintare colosală, încât se vede Bilit a 
ruga pe domnul ministru de interne să vină 
cu o lege care să lărgească terenul de acti
vitate al direcţiunilor dela diferitele societăţi. 
Votul uuiversal nu-’l voeşte. Aceea apoi ar 
fi chiar vdtemdtor pentru naţionalităţi, dacă 
dreptul electoral s'ar face pendent dela cunoaş
terea limbii maghiare. Are încredere in mi
nistrul de interne şi speră, că va face revi- 
suirea legii electorale. Apără administraţia 
faţă de atacurile lui E ö t v ö s ,  şi primeşte 
budgetul.

Lepsényi Miklós zice, că popoarele cari 
se află în sclăvie, nu sânt apte pentru acţiuni 
mari. , Acţiuniie mari pot fi puse la cale nu
mai de cătră „mărimi naţionale“, şi de aceea 
bărbaţii, cari stau In fruntea neamurilor sünt 
datori să extindă cât de mult drepturile ome
neşti. . g  .

Numai p i t i c i i  s p i r i t u a l i  gu
vernează cu gârbaciul şi cu t r a i s t a  d e  
o v ă s. Se mulţumim providenţei — zice 
oratorul, — că ne-a donat un astfel de gu
vern, care e icoana guvernării naţionale. Ne 
şi invidiază lumea întreagă, şi-’l cer împru
mut dela noi, pe un an numai, dar’ nu-’l dăm, 
nu '1 lăsăm! Ştim doar’ foarte bine, că aici 
nu se guvernează cu %şap“, aici nu sânt vi- 
cinalişti, aici nu se urmăreşte nime pentru con
vingeri politice, ştim că aici podurile de fer 
nu se iac din lemn, şi scrisorile private nu 
se folosesc spre scopuri oprite. Cum? Dom
nii deputaţi clătină din cap? (Cum să nu, când 
vorbeşti de traista cu oyăs! Red. „Trib.“) Nu 
credeţi, că toate sünt a s t f e l ?  Mă provoc 
la mărturia celor din partea cealaltă I (gu
vernamentală). E şi greu a o crede aceasta, 
când vedem administraţia, alegerile, volniciile 
şi abusurile toate.

Se ocupă mai pe larg cu atrocităţile 
electorale, şi ceteşte ordinaţiunea unui proto- 
pretor, care a dispus ca toţi preoţii cari agi- 
tează pentru partidul poporal se fie deţinuţi 
şi puşi în arest timp de 48 de ore. înşiră 
mişelîile cu biletele de legitimare pe seama 
alegătorilor, şi exclamă: ^astfel de volnicii nu 
vor sterul în sinul naţionalităţilor iubire cătră 
statul maghiar“. „Face apoi statistica alege
rilor trecute şi înşiră următoarele date foarte 
ioteresante: au votat pentru candidaţii guver
nului 4.36.381 de alegători, pentru Kossuthişti 
92.502, pentru candidaţii partidului poporal 
51.222, pentru cei afară de partide 20.444. 
Pe un deputat guvernamental cad deci 1515 
voturi, pe un Kossuthist 1643, pe unul afară 
de partide 1572, ear pe anul poporal 3643. 
Respinge In fine învinovăţirea că partidul po
poral ar fi pactat cu naţionalităţile şi declară 
că — nu primeşte budgetul.

Talian Béla fost comite-suprem, vor
beşte despre scăderile administraţiei şi des
pre socialismul ce se lăţeşte printre ţărăni
mea din Alföld, şi cere luarea unor măsuri 
excepţionale In contra presei socialistice. Pri
meşte budgetul.

Discuţia se va continua mâne.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 11) sub tit- 
„ M i n i s r u l  şi-’a a p r o b a t  v o l n i c i a “ 
apreţiază resoluţiunea ministerială dată în 
causa oprirei conferenţei din Oetomvrie. Pro
cedura lui Perczel — zice „Gazeta* — nu 
ne-a surprins. El represintă faţă cu noi vol
nicia ministerială, sevîrşită tu pretinsul tnte- 
res de stat.

Accentuează apoi, că noi nu pu
tem „mărgini“ posiţia de drept a partidului 
nostru la un paragraf al legii electorale, „ci 
vedem mai vîrtos — scrie „Gszeta“ — că 
această posiţie de drept are un razim mult 
mai tare in însuşi principiul constituţional şi 
chiar şi în principiul depus in legile funda
mentale, după care naţionalitatea noastră, 
limba şi cultura ei, are Îndreptăţirea de-a se 
desvolta şi de-a cere scutul statului pentru a

nu fi tmpedecată până la un punct oare-care 
In această desvoltare.

Şi oare se poate închipui o astfel de 
desvoltare naţională — căci scutul, ce-’l oferă 
legea de naţionalitate limbei materne numai 
In acest sens poate fi interpretat — fără 
dreptul de Întrunire şi fără dreptul de repre
zentare“ ?

Poate că legea de naţionalităţi a fost 
anume redactată aşa cum e, ca se poată fi 
intrepretată cândva In defavorul naţionalităţi
lor — zice Gazeta — şi atunei Bâ n f f y  şi 
soţii lucră în direcţiunea acelor intenţiuni as
cunse. Cu toate aceste logica lor e logica 
forţii care primează d r e p t u l .  — încheie
rea articolului o cităm într’alt loc.

•
Dreptatea (nr. 10) sub titlul „Tr e i z e c i  

de ani* face o reprivire asupra desvoltării 
politice dela dualism încoace. După-ce s’au 
împăcat Nemţii cu Ungurii, vieaţa publică a 
Ungariei s’a pus pe un nou temeiu. Băr
baţii de pe atu nai ai Românilor au văzut pe
ricolul; au încercat totul pentru a-’l evita, 
dar’ îndeşert.

In cei 10 ani dintâiu Ungurii au fost 
mai loiali, multe bune ni le-au lăsat In pace. 
Cu K. Tisza s’a început sistemul împilării 
brutale. Nouă ne-a mers tot mai rău, dar’ 
nici la Uoguri nu e progres real, decât în 
abusuri. Tisza a fost ca volbura: a adunat 
toate gunoaiele şi le-a ridicat sus. — Din 
trecut „Dreptatea“ crede a scoate învăţătura, 
că „în timp de vijelie se rămânem în căsu
ţele noastre, ear’ când vedem ridicându-se 
volbura să ne dăm în lături până când vine 
vintui să o spulbere“. .(!)

« a i l i e »

Cronică politică.
A r m e n i i .

Patriarehul armenesc a înaintat acum 
câteva zile, sublimei Porţi, un memorand com
pus din 12 puncte, realisarea cărora o ca- 
racterisează ca de neapărată trebuinţă pen
tru deBvoltarea parinică a lucrurilor printre 
Armeni. Eată principalele în aceste pancte:

1. Scutire, pe unul ori doi ani, dela 
impositul militar, pentru aceia dintre Armeni, 
cari îşi au domiciliul în provinciile bântuite 
de măceluri.

2. A se distribui grâne de semănătură, 
în cantitate îndestulitoare, din depositele îm
părăteşti şi a se avisa banca agricolă a avansa 
Armenilor nevoiaşi mijloace necesare în con- 
diţiuni cât se poate de favorabile.

3. A se repara şcoalele şi bisericile
armeneşti dărlmate.

4. A se lua măsuri necesare, ca fe
meile şi copiii armeneşti răpiţi en masse de 
cătră Curzi să poată retntra în sinul fami
liilor lor.

5. A se ordona, ca presa turcească,
ear’ mai ales acele ziare, care apar tu limba 
turcească, să-’şi curmeze modul de a scrie cel 
fără întrerupere de ofensător, batjocoritor şi 
pătruns de ură neîmpăcată, căci acest Iim- 
bagiu este în mătură mare menit a aţtţa
poporul mohamedán earăşi contra Arme
nilor.

6. A se acorda patriarhatului armenesc 
anual suma de 2000 lire turceşti (cam 5000 
franci), de oare-ce Armenii nu sânt deocam
dată In stare, a-’şi îndeplini cum se cuvine 
îndatoririle lor respective pentru susţinerea 
patriarhatului.

Ori-cât de moderate sânt aceste cereri 
armeneşti, nu credem, că li-se va da urmare, 
întocmai ca şi în Ungaria dreptelor cereri ale 
naţionalităţilor impilate, căci regime sânt aici 
ca şi acolo aproape identice.

Macedonenii.
„Cor. Pol“ , publică următoarea telegramă 

Constantinopol: In ultimele zile toate amba
sadele au primit copia resoluţiunii, luate la 
meetingul ţinut acum de curând în Varna de 
cătră reuniunea fugarilor din districtul Adria- 
nopol. Documentul culmina In declaraţia, că 
Macedonenii şi Tracii nu pot fi mulţumiţi 
prin nici un fel de reformă decât prin aceea 
unică, care le-ar acorda deplina autonomie 
şi independenţă. Regimul turcesc trebue 
peste tot să dispară de pe Peninsula-Balcanică 
şi să fie mărginit numai asupra provinciilor 
musnlmane din Asia. Dacă aceste cerinţe ar 
rămânea neîndeplinite, eliberarea popoarelor 
subjugate de cătră Turcia se va face cu forţă. 
Resoluţia accentuează, ca guvernul bulgar să 
nu scape ocasia, a spriginl lupta pentru liber
tate a acestor popoare.

Au mai fost trimise copii de pe reso- 
luţie şi următoarelor persoane: contelui Igna
tiev In Petersburg; dlui Gladstone în Londra, 
ca „anteluptător al libertăţii popoarelor Bub- 
jugate“ ; dlui Nelidov, ambasadorul rusesc la 
Constantinopol.

Şi Porţii a fost comunicată reBoluţia.

Polonezii în Prusia-
In legătură cu cele desvoltate In articolul 
„Tribunei“ dela 10/22 c. despre colonisările 
printre Polonezii din Prusia, e caracteristic, 
da ă nu şi ceva mai mult, a ne opri Ia eeea- 
ce a zis ministrul de culte prusian, Bosse, 
într’o şedinţă a dietei prusiane din săptă
mâna trecută, despre Polonezii şi „agitaţia“ 
acestora „îndreptată contra statului*. Păcat, 
că spaţiul nu ne permite a reproduce mai 
mult decât făcem mai la vale, din vorbirea 
ministrului. Plecând dela un css concret, 
unde un copil polonez din şcoala elementară 
germană a fost pedepsit de cătră dascălul german 
care îl silea să facă ceva contra simţului seu 
naţional, ministrul a zis între altele:

„Pentru un copil e mult mai important 
să înveţe a asculta, decât să înveţe a vorbi 
fluent poloneşte, în ori-ce împregiurare 
pentru un copil prusian şi copilul din che- 
Btiune este negreşit un copil prusian, căci 
umblă intr’o şcoală prusiană“...(!!)

Desvoltând apoi cum agitaţia naţională 
polonă a devenit în ultimii ani de un „carac
ter agresiv* contra germanismului, ministrul 
cultelor continuă:

„N o i sűntem aceia, cari ne apărăm bunul 
nostru drept contra agitaţiunei agresive şi în 
parte revoluţionare a Polonilor. Ei şi în- 
dreptează, în mod mai nefăţărit, mai vehe
ment mai pătimaş decât ori-şi-când mai în
ainte. ofensiva lor In contra germanismului, 
ear’ mai ales contra limbii germane Acum 
stă afară de ori-ce îndoeală, că agitaţia po
loneză, mai ales în presă şi în întruniri, a 
scos la suprafaţă mai mult decât ori-şi-când 
pretensiunile naţionale poloneze şi a indigetat, 
în mod deschis şi în termini cu totul expliciţi, 
— ceea ce până acum numai doi ani nu se 
întâmpla nici-odată — asupra restabilirii unui 
stat polonez 1...

„Simplaminte este de datoria Boastră, a 
apăra dreptul în provincia Posen, în Prusia 
apuseană şi Si!esia-de-sus; ear’ acest drept 
consistă în aceia, că aceste părţi aparţin sta
tului prusian, că poporaţia acestor părţi ale 
ţerii are în prima linie caracterul de supuşi 
ai statului prusian şi ai imperiului german; 
că, deşi poate fi şi este chiar vorba de Ger
mani sau Prusiani, cari vorbesc limba polonă, 
dar’ nici-decum de o naţionalitate, căreia am 
pută sâ-’i admitem o organisaţie, prin care ar 
trebui să ne dărîme statul şi îndreptează ata
curi duşmănoase contra statului nostru....

„Nu vom înceta — aceasta o spun în 
mod cât se poate de categoric — a tracta 
pe supuşii prusiani de limba polonă cu de
plină dreptate; ei vor fi ocrotiţi ca ori-şi-care 
alt cetăţean leal, dacă se potriveşte legilor, 
în toate interesele lui îndreptăţite. Dar’, dlor, 
vom păşi fără îndurare, şi cu toate mijloa
cele legale contra tuturor tendinţelor nele
gale ; vom apăra dreptul şi autoritatea statului 
nostru şi le vom validita în contra ori-cui, 
care ar cuteza a atinge aceste bunuri din cele
mai sfinte ale noastre.....

„Vină atacurile din ori-care parte“..,, 
„ele nu ne vor opri în calea noastră“... „Fără 
frică şi fără sfială ne vom îndeplini această 
datorie. Domnii Poloni vor face bine, a nu 
se deda la nici un iei de ilusiuni în această 
privinţă; îu calea tendenţelor nebasate pe ac
tuala ordine de drept vor întâlni o împotri
vire neîndurătoare“. (Bravo)...

Stăruind tot mai aspru în această or
dine de idei şi precisând măsurile de luat, 
ministrul citează ca „linia de purtare, atât a 
guvernului cât şi a administraţiei de şcoli“, 
vorbele rostite încă la 1841 de cătră mini
strul F l o t t w e l l ,  anume:

„A promova şi a întări legătura intimă 
a provinciei Posen cu statul prusian prin 
aceea, ca tendenţele, datinele, înclinările proprii 
locuitorilor de limba polonă, care se opun 
unei asemenea legături, să fie treptat delă- 
turate; ear’ din altă parte elementele de fire 
germană, !n privinţele ei materiale şi intelec
tuale, Bă se lăţească printre ei tot mai mult 
astfel ca îu sfîrşit să Be ajungă contopirea 
deplină a celor două naţionalităţi ca încoro
narea acestei meniri prin scoaterea la iveală 
cât de hotărîtă a culturii germane“...

Dacă şoviniştii maghiari n’ar fi început 
cu planurile lor nebune şi criminale încă în 
anii treizeci, ai secolului, am fi zis că au 
umblat în şcoala lui Flottwell şi acum în a 
lui Bőssel.

Chestiuni şcolare.
A P E L .

Primim spre publicare următoarele: 
Comuna noastră G e a c a  se află situată 

în centrul Câmpiei Transilvaniei, unde avem 
neîncungiurată lipsă de o şcoală poporală In
tru toate deplin corăspunzătoare atât rece- 
rinţelor legii, cât şi menirii ce are o şcoală 
română, cu atât mai vîrtos, că aici avem să 
ne luptăm cu elemente străine, şi sűntem 
ameninţaţi din causa şcoalei noastre azi ne- 
corăspunzătoare.

Dar’ de oare-ce pentru edificarea ace
stei şcoale, după planul făcut ne mai trebue
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sums do 3921 fl., ear’ aceasta fiind poporul 
nostru de tot miser nu o poate acoperi dela 
sine: pentrn salvarea şi adecă ridicarea unei 
şcoale de cel mai mare interes pentru cul
tura română din aceste părţi, sünt rugaţi cu 
toată căldura toţi cei-ce se interesează de 
înaintarea culturală a poporului Dostru să ne 
spriginească Intru ajungerea acestui scop de 
mult dorit.

După-ce de mulţi ani ostenim pentru 
acest măreţ scop cu cele mai grele sacrificii 
asigurând toate celelalte condiţiuni a susţine
rii de şcoală, facem şi această ultimă încer
care pentru edificiul trebuincios, şi ne rugăm 
să fim ascultaţi.

Ajutoarele marinimoase se vor cuita pe 
cale publică şi se pot trimite la adresa „epi- 
tropiei parochiale* ori a subscrisului p a- 
r o c h .

Celealalte ziare române sünt rugate a 
reproduce acest »Apel*.

Dela oficial parochial român din Qeaca 
In conţelegere şi cu aprobarea oficiului proto- 
presbiteral a tractatului Clujului.

Geaca,  la 12 Ian. 1897.
Posta ultimă: M o c i u, comitatul 

Clujului, 
loan Paşca,

paroch.
loan Apakidean, Isaia Moldovan,

epitrop. epitrop.

CRONICĂ
Sibi i u,  28 Ian. n. 1897.

Din scrierii» lui Silaşi. .Gazeta 
Transilvaniei“ scrie: „Mai multe acte şi ma
nuscripte inedite, rămase de regretatul Silaşi 
precum prelegeri universitare, diferite studii, 
tractate etc., după-cum súntem informaţi, se 
află In manile fostului director gimnasial dela 
Năsăud, loan Ciocan, actual deputat diet&I. 
Oare ce are de gând se facă Ciocan cu 
aceste hârtii, despre cari se crede, că din punct 
de vedere românesc süut de mare valoare şi 
interes ?“ *

A tragem  atenţiunea abonenţilor 
noştri, că numărul de mâne al * T ri
bunei" se ezpedează num ai acelora, 
oari îşi vor fi renoit abonamentul.

•
Dela Anina. O linişte de mormânt 

domneşte acum la Anina. Minerii Bűnt toţi 
In grevă; ocnele stau paştii. In groasnicul 
măcel au fost răniţi, dnpâ-cum s’a constatat 
definitiv, — 30 de inşi, Intre ceri 7 an murit 
imediat, 5 mai târziu. Ca instigatori ai mi
nerilor au fost arestaţi 33 bărbaţi şi 3 femei. 
Minerii au încredinţat pe advocatul Dr. Pap 
József din Budapesta cu apărarea causei lor 
faţă de societate. Astfel In curând chestiunea 
va ajunge înaintea tribunalului din Buda
pesta. *

Somnul Ţarului. Ca prilegiul maréi 
reviste militare dela Châloo3, arangiate cu 
prilegiul visitei Ţarului In Francia, societatea 
căilor ferate de sud a sistat fără de veste tntr’o 
noapte, la 11 ore, comunicaţia, şi miile de pasa
geri, cari îşi luaseră deja bilet pentru Cbâ’ons, 
au trebuit să petreacă noaptea In gară şi 
astfel n’an mai putut merge la Châlons. Mai 
mulţi dintre pasageri au intentat acum pro
ces societăţii, pretinzând daune-interese de 
câte 100—200 -300 fr. Ziarul „ Matin* din 
Paris scrie, că societatea se apără cu „somnul 
nul Ţarului*. Anume Ţarul se eşotase atât 
de tare In arma sărbărilor precedente, Încât 
la staţia Mézy a rugat pe şeful de staţie să 
oprească trenul, pentrn-ca să poată durml. 
Rugarea Ţarului poruncă fiind, trenul a fost 
imediat oprit şi Ţarul a putut dormi In tihnă 
până la 4 ore dimineaţa. Aceasta a fost causa 
sistării comunicaţiei.

*
ţJanonic a taca t de un urs. In par

cul aparţinător palatului metropolitan din 
Lember g ,  un urs scăpat din colivie a atacat 
alaltăieri pe canonicul gr.-cat. Gabelsky şi 
’i-a sfâşiat rasa preoţească. La strigătele 
desperate ale canonicului, câţiva servitori au 
alergaţ la faţa primejdiei şi ’l-au scăpat din 
gbiarele ursului, ear’ pe urs ’l-au încuiat earăşi 
In colivie.

*
Necrolog. Cu inima adânc sfârşiată 

aducem Ia cunoştinţa consângenilor, amicilor 
şi cunoscuţilor Încetarea din vieaţă a iubitu
lui şi neutatului soţ, fiiu, frate şi cumnat 
George Toplian, notar cercual In pensiune, în 
urma unui morb Îndelungat cu grele suferinţe 
şi împărtăşit cu sfintele taine, astăzi Duminecă 
In 12/24 Ianuarie la 3 ore d. a. ’şi-a dat su
fletul îa mânile creatorului In al 45-lea an 
al etăţii şi al 16-lea an a fericitei sale căsă
torii. Fie-’i ţărtna uşoară şi memoria binecu
vântată! Tem.-Székas, în 13/25 Ianuarie 1897 
Lívia Toplian nasc. Râcz, ca soţie; Pavel To
plian, ca tată; Iulia Szavits născ. Râcz, ca 
cumnate; Vasilie şi Eftimie Toplian ca fra ţi; 
George Szavits notar, ca cumnat.

*
Nenorocire mare. în decursnl unei 

representaţii teatrale din oraşul chinez Kwong- 
tew, explodând o lampă, s’a produs o panică 
grozavă. Toţi căutau să iasă cât mai iute 
din teatru. Peste 300 persoane, Intre ele 
36 actori, căzură jertfă nebunei Îmbulzeli a 
asistenţilor.

*
O înm orm ântare frumoasă. De pe

Valea-Bărgdului primim următoarele: La 9 
Ianuarie n. a avut loc în Borgo-Tiha înmor
mântarea preotesei Pelagia Dologa, soţia bra
vului paroch loan Dologa.

înmormântarea a decurs cu multă pompă, 
In asistenţa unui public foarte numeros, din

toate cele 8 comune de pe Valea-Bărgăului. 
între alţii am observat pe toţi preoţii şi în
văţătorii din cele 8 comune, pe domnii Dr. 
N. Hăngănuţ, locotenentul FI. Cârlan, Dr. 
Ciuta, Dr. Tripon; onorabila familie Carol 
C. Haltrich etc. Dintre rudeniile defunctului 
au asistat fraţii Dr. loan Pop, medic da stab 
In Sibiiu şi parocbul Damian Pop din Bi- 
chigiu.

Serviciul funebral a fost celebrat de 6 
preoţi, In frunte cu protopul gr,-or. S. Monda 
şi parochul gr.-cat. Achim Candale, care a 
rostit o frumoasă predică funebrală. La mor
mânt dl Dr. G. Tripon a ţinut o mişcătoare 
vorbire despre meritele defunctei. Cântările 
au fost executate de junimea şcolară din Ioc, 
condusă de zeloşii învăţători Victor Avram şi
Sever Drăgan. A rgus.

*
Ceartă pentru  tron. Tribunalul din 

Paris are să botărească Intr’un proces extra
ordinar de interesant. Trei pretendenţi de 
tron se ceartă pentru coroana Franciéi şi — ce e 
mai nostim — coroana se află în posesia — Re- 
publicei. — Principele de Anjou, descendentul 
direct al lui Filip V. de Bourbon şi de present 
general In armata spaniolă, reclamă faţă de 
principele de Orléans, ginerele Archiducelni 
iosif, dreptul la tronul francez, pe motiv, că el 
singnr ar fi adevărata! rege al Franciéi. El 
a înaintat reclamarea sa şi tribunalului. 
Principele de Orléans încă ’şi-a trimis un ad
vocat la pertractare, care promitea a fi nespns 
de interesantă. Dar’ când să se Înceapă şe
dinţa, a sosit protestarea nnui al treilea pre
tendent, — Don Carlos. El acusă ambele 
părţi litigante cu usurpare de titlu, susţinând 
că numai el e legitimul rege al Franciéi. 
Don Carlos ’şi-a designat de advocat pe se
natorul Waldeck Rousseau. Publicul parisian 
aşteaptă cu încordată interesare, cum va ho
tărî In cansă tribunalul Repnblicei.

*
Femeile ea agronoame. Ziarele din 

Berlin anunţă, că In urma unei petiţiuni a 
şooalei de agronomie, a apărut o ordinaţiune 
ministerială, care dispune, că pe lângă spe
ciala permisiune a rectorului, şi femeile pot
cerceta cursurile de agronomie.*

.Şcoala Poporului* nrul 3, revi
stă educativă enciclopedică, a apărut cu ur
mătorul s umar :  „Studiu asupra literaturii 
poporale“. — „Petrile scumpe*, (poesie). — 
„Temerile asupra înmulţirii populaţiunii glo
bului*. — „Maxime filosofice*. — „O zi de 
concurs“. — „Calul la plug şi caii de lux“, 
(poesie). — „Aplicarea celor învăţate“. — 
„Cine a făcut lumea?* (anecdotăpoporală). — 
„Despre religie*. — „O lecţie de caligra
fie*. — „O întâmplare a lui Petru-cel-mare*. — 
„Dela cursul de sericicultură*. — „Ştiri“. — 
„Semnele timpului*. — „Sfaturi*. — 
„Glume*. — „Oglinda“, (poeBie) etc.

„Liga Română*, revistă săptămânală 
pentru interesele unităţii cnlturele a tuturor 
Românilor, are în nr. 2 următorul cuprins: 
Congresul Ligei. —r în politica exterioară. — 
Momentul naţional în cultură. — Un nou 
atac In contra românismului. — Centenarul 
nnui drapel naţional. — Un ungur despre 
originea Românilor. — Cronică generală: în
cordarea între Austria si Germania. — Sla
vismul şi rusismul. — Maghiarii contra Ita
lienilor din Fiume. — Slovacii din Ungaria. — 
Vaticanul contra maghiarisării. — Din dome
niul ştiinţelor. — Notiţe diverse. — Infor- 
maţiuni.

Ş t i r i  m ă ru n te . în Agram s’au simţit 
alaltăieri noaptea două puternice cutremure 
de pământ. — Tribunalul din Dobriţin a ter
minat cercetarea In afacerea fostului comite 
suprem Miklós. — Jókai Mór a fost numit 
membru al casei magnaţilor. — Paul de Re- 
musat, scriitor şi politic francez, fo3t secretar 
al lui Thiers, a răposat Vineri In Paris. — 
Regele Carol al României a conferit prira-mi- 
nistrului sârbesc Simics marea cruce a „Stelei 
României“. — Poliţia din Fiume a prins 11 
anarhişti italieni refugiaţi, şi ’i-a predat au
torităţilor italiene. — In Egipetul superior o 
trupă de poliţişti au ars de vii 8 răufăcători: 
faptul a provocat mare indignare In popo- 
raţiune. — Pe corveta svedeză Bald a ex
plodat aproape de Alexandria un tun; 8 ma
trozi omorîţi. — La Harbrose s’a cufundat o 
barcă de salvare; 12 înecaţi.

VARIETĂŢI.
(Nou soia de oameni). Câţiva ofi- 

ceri ruşi şi danezi au aflat In călătorile lor 
ştient’fice prin P a m i r ,  un soia de oameni 
închinători focului. Trupul lor e foarte mic; 
se pot numi aproape pitici. Dar’ nu numai 
oamenii, ci şi animalele de casă sünt totate 
mititele.

Boii nu-’s mai mari, ca măgarii din 
Europa, măgarii sünt ca la noi cânii, ear’ 
oile ca la noi căţelele.

Aceşti pitici sünt infinit de fricoşi, ne
contenit pribegesc şi se ascund latre munţi, 
banii nu li-’s cunoscuţi, ci ca monedă foiosesc ţe
săturile. Femeile ’şi-le vând bărbaţii unul altuia; 
preţul unei femei e de comun 5—6 boi suu 
15 oi.

Ei au şi preoţi. Aceştia aprind noaptea 
câte nn arbore şi când flăcările ’l-an cuprins 
Întreg, — credincioşii se adună In giurul lui 
şi se roagă.

Ruga se face noaptea târziu.
Când se revarsă de zină, piticii se răs

pândesc care Încotro şi se ascund prin scor
buri, pe care numai ei le cunosc.

Călătorii cred, că piticii nn se închină 
de fapt la foc, ci Ia acel spirit mai Înalt, care 
— după închipuirea lor — apare In fiecare foc.

Aceasta se deduce din împregiurarea, că 
nnui oficer danez ’i-a succes, să prindă pe un 
pitic şi acesta Indată-ce oficerii au aprins un 
foc mare, s’a apropiat de loc şi I n t r ’ u n 
h o h o t  de  r t s  a sărit In e). Nefericitul 
s’a înecat Înainte ca oficerii să poată stinge 
focul. Aceştia cred, că piticul a rîs In spe
ranţă, că zeul din foc II va elibera de 
robie.

Posta redacţiunii.
Dlui I. Br. în Tilişca. Cel mai nou şi cel mai 

bun este cel de loan Gheţe, profesor în Năsăud. A 
apărut Ja soc. „Franklin“ în Budapesta (IV. Egyetem 
u. 4). Ori-care librărie il poate procura.

Tübingen. Ieri am expedat materialul primit 
din 2 locuri. Am cerut şi din alte părţi dar n'a sosit 
incă. Pe rînd o se vină toate. Salutare 1.

Fratelui. Retipărirea să face; corecturilo să in
troduc; mai ieri-alaltăieri a mers o scrisoare reco
mandată.

VIEAŢA SOCIALĂ,
Bal în Náséud.

Primim tnvitare Ia balul, ce se va arangia la 
6 Februarie 1897 s t  n. In sala de gimnastică 
dela gimnasiul din Năsăud. începutul la 8 
ore seara. In pausăse vor juca: „Bătuta*, 
„Căluşerul* şi „Romanul". Preţul de Intrare: 
pentru o persoană singuratică 1 fi.; ear’ de 
o persoană In familie '80 cr. v. a. Venitul 
cnrat e destinat In favorul „fondului şcolari
lor morboşi“ dela gimnasiul sup. fundaţional 
din Năsăud. Suprasolviri se vor cuita In 
raportul gimnasiulai tipărit.

Petrecerea pompierilor în  
Selişte.

„Reuniunea pompierilor voluntari din 
Sălişte“ va arangia o petrecere cú1 joc In 31 
Ianuarie n., In sala şcoalei de acolo. Venitnl 
curat este destinat pentru fondul reuniunii, 
începutul la 71/» ore Beara. Oferte marini
moase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale publică.

Bal în Brad.
Primim Invitare la balul ce se va arangia 

la 1/13 Februarie 1897, In hotelul „Central* 
din Brad. Venitul e destinat pentru „Fondul 
couvictului dela gimnasiul român din Brad*, 
începutul la 8 ore seara. Preţul de Intrare: 
de persoană 1 fl., de familie 2 fl. Corpul 
profesoral. NB. Ofertele tnarinimoase se vor 
cuita In ziare. v

■ . j  •: ;'/> 'V ;_

Din public.*)

Mulţumită publică.
Neputând aduce îndestul mul

ţumirile mele In persoană tuturor ace
lor onoraţi şi preastimaţi domni şi 
doamne, cari au luat parte la înmor
mântarea iubitei şi neuitatei mele 
soţii Joiţa Henfescu n. Kelemeni, îi 
rog de a primi pe calea publicităţii 
mulţumitele mele cele mai cordiale 
şi sincere.

/■
Sibi iu,  28 Ianuarie 1897,

loan Henţescu,

■.I *■.
prof. în pensiune.

*) Pentrn cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte responsabilitatea.

E C O N O M I E .
„îm păratul de E rfu rt“. Acesta e un 

nou potentat, nu tocmai de operetă ci împă
ratul unui întreprinzător din Budapesta. Acest 
întreprinzător Îmbie ca seminţele liferan- 
tulni c. r. de carte din Erfurt. Din aceste 
seminţe pot cerceta apoi adevăraţii bureţi. 
Cine a cugetat deja ceva despre împăratul 
dela Erfurt?

„Rock". Cea mai veche societate de 
asigurare a Angliei, „Rock“ adecissă-’şi estindă 
cercul de activitate şi asupra Ungariei ’şi-a Înte
meiat In Budapesta o representanţă. Ca represen
te d  e numit dl Iosif Fischer, ca medic-suprem Dr. 
Irsai, docent privat la universitate, ca procu
rori jurisprudenţii Anton Neumann şi Alexan
dru Neumann. Societatea de asigurare „Rock* 
s’a întemeiat In 1806. O societate msi veche 
şi mai solidă nu-’i pe pământ. Cercai seu de 
activitate nu-’i numai asigurarea vieţii şi a 
rentei, ci se extinde şi asupra unor ramnri, 
cari nu s’au Introdus Iacă In monarchia aus- 
tro-ungară. Fondul de asigurare al societăţii 
e de 38 milioane florini. Procentele de asigurare 
ale fondului sünt 75, ear’ actuala valoare a 
sumei asigurate 198*/„ aşa câ „Rock“ Ia fie
care sută, ce o dă, are un acoperemânt de 
198 fl. Tabela plăţilor la „Rock“ e extraor
dinar de avantagioasă şi foarte ieftină, 
partea la câştig Încă e extraordinar de mare.

B ib lio g r a f ie .
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe iunicţ 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • ......................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... ......
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ...............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps....................................• . ,
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ..........................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo. . . „ 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.........................„
Sőrba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................„
Pas de quatre original. De Mayer

L utz...................................................n
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................... fl

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ 
L’Aőection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ...........................
De Braila â Génes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n .............................. „
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n .........................„
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „

1.—

—.50

—.75

—.50

—.50

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.—
—.50

1.—

—.75

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75

—.50

La comandele din afară s8 se adangă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentrn siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Călindarul »Bibliotecii pentru to ţi“
— pe 1897. —

Toată lumea, la noi, cunoaşte acum „Bi
blioteca pentru toţi*, întreprinderea folositoare 
şi amu8antă, care a avut atât succes, încât în- 
tr’un an şi jumătate a tipărit aproape 100 de 
cărţi, care de care mai frumoasă şi mai im
portantă. Zilele acestea a apărat şi „Călinda
rul ilustrat" al „Bibliotecii pentru toţi“, care 
este cea mai elegantă şi bună publicaţie de 
acest fel. într’adevăr, acest Călindar are 208 
pagini de text, cu materia cea mai aleasă, are 
23 de ilustraţii perfect executate.

Materia acestui călindar se compune pe 
lângă navele, poesii, cugetări, snoave, anec
dote, scrise de autori ca: Andersen, André, 
Theuriet, Shelley, Jales Simon, Carmen Sylva, 
etc., din o parte călindaristică importantă: 
sărbători mobile, naţionale, călindar judecă
toresc, al şcoaleior, cronologie, capii statelor, 
tarife telegrafice, de bagage, tarife de călă
tori etc., etc., şi are şi ilustraţiile următoare:

M. S. Regina E'isabeta, A. S. Princi
pele Carol U., Independenţa României, I. Miche
let, Al. Odobescu. loan Creangă, A. S. R. Princi
pesa Maria şl Principesa Elisabeta, Maica Dom
nului, Barbu S. Delavrancea, D. C. Olănescu, 
G. Ionescu Gion, Traian Demetrescu, C. I. 
Stănescu, Petre Dulfu, Popovici Bănăţeanu, 
Radu Rossetti, D. Rossetti, Max, Madona din 
Foligno, Dumitru Stăncescu, Carol Müller, 
Tennyson, loan V. Soceu şi Venus dela Miliő. 
Un exemplar costă 32 cr. Trimis cu poBta 
35 cr. v. a.

în „Editura cărţilor şcolare* din Bra
şov a apărut: „ Istoria patriei“ In legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentrn şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Călindarul zilei.
29 Ian. n. 1897 

Iulian: Francisc 8.
G re g o r ia n : f  C. P. Antonia c. m. 
S o are le : răsare 7.27, apune 4.33 m.

Bursa de mărfuri din Budapesta deia 24 Ian. n. 1897.

iWmlnţ* f i
î s

Preţul per 100 ohilogr. I |
i S
1 ţO a.

Proţul per
100 ohilo

dola p&n& dola p&af-

Grâu
Bănăţenesc non 
Grăn dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

77
77
77
77
77
77

8 /5
8.20
8.15
8.25
82»

8.16
8.25
8.20
8.20
8.80

78
78
79 
78 
70 
78

8 16
8.25 
8.20 
8 20 
8.Ü0

8.2< 
8 /0  
8 25 
8 25 
8S5

SSminţe, 
raohl ori none Soiul

dualitate» ' 
por Hoct.

Preţul per
100 cbilogr
dela 1 pSn&

SScară
Orz
ii
ii

(>văi
Cucuruz (porumb)

ii
Meiu
Hrişcă

.1® nutreţ 
de vinars 
i t  berc

bfaăţ, 
de aii uniu

70—72 
60—63
ea—e*
64—w
â»—41

6.65 
4— 
6 10 
650 
5.70 
8.45 
3 30 

11 V6 
5.80

6.70
4 86
5 90 
8 —
6 ;o
3 60 
3 42 

12 05 
0 66

Grâu Sept.-Oct. i —. ■ 8
A Mart.-Apr. 8 25

Î .Î
8 2'

51 Cucuruz Maiu-Iun. s* 8 89 3 90P » Ivilia-Afig. -- .--- ă l —
«iA Ov8s

11
Mart.-Apr.

Oct
*■<
ÎL

5.93 I 6.95

Product» d irem

S&n. de trif. 
>•

Oleu de rap. 
Un», de porc 

n
Slănini

SSu”
Prunc 
Lictar 

»
Miere

Ceară

Solul

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţoară
svăntafî
afeawrtA

skvar., cos» 
bănăţenesc 
brută
gaibină străcurată 
de Rosen*!!

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pontra comercianţi mari 
Brut, I, * o

itarwtti

45 — 
8ó._

54—

55 —•

!9 .~
17,

60. 
40._

54 60

66—

I960
17.60

Bani Marf*

14.75
62.60
50.50

16—
5 8 .—
51—

Cursul p ieţii din Sibiiu
Din 27 Iau n. 1897.

Hârtle-monetă română . Cump, 9.4b vând. 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.6Ü II 10.65
Im p e ria li........................... II 9.52 1) 9.56
Ruble ruseşti 100 â . . II 126.12 II 127—
G a l b e n i ........................... II 5.61 II 5.67
Napoleon-d’ori . . . . »1 9.4 8 II 9.68

ii (ruseşti) . 1) 9.44 II 9.59

ung

ung

Bursa do Budapesta
Din 23 Ianuarie n. 1897.

Renta de aor ung. 6*/i . . . .
ii ii n  ii 4  •/» . . . .
„  ung. val. cor. 4°/, .  . .  .

împrumutul căilor ferate ong.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a  em isiune)......................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)...............................
Bonuri rurale ung.....................................

„  ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliUor . 
împrumut ca premia ung.
Losuri pentrn regulare« Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă .
,, de aor austriacă .

Dosurile austria ce din 1860 .
Acţiunile băncii aostro-ungare 

„  „  de credit ung.
ii ii n  ii austr.

Scrisori fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ .

A rg in tu l..............................
Galbeni Împărăteşti .
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling!

122.50
98.75

121.75

123—

104—
97—
97—

100.10
162—
189.50
100.60
100.76
120.26

1015—

100.76

B orsa de Vlena.
Din 28 Ianuarie n. 1897.

Renta de aor ung. 6*7, . . . .
v n II II * ;• . . . .  

Renta ung. v. c. 4'/« . . . .  
Împrumutul căilor ferate ong.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune) ..............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a e m is iu n e ) ....................................
Bonuri rurale ung....................................

,, „  croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. . . .
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . .
„ „  aur austriacă .

Losuri austriaco din 1860 
Acţiunile băncii aostro-ungare .

„ „  de predit ung. .
„  ti de credit austr. .

Argintul .............................................
Galbeni Împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i ..............................
M ira  100 imp. germane 
Londra 10 Livret ster lingi . ,

ung.

ong.

6.66
9.63

68.87
119.90

122.66
98.80

124.10

121.70

101.26
1)97.14
101—
163—
142.—
100.66
100,95
122—

1020—
431.60
246.60

6.67 
9.52 

68 90 
120—

Bursa de Bucureşti.
Din 10 lan. v. — 4 ore p. m. Cassii
Renta rom. per 18Y6 5 » / . .............................100
Renta română amort. 5°/0 .........................  97
Renta (S cho ldversch re ib ).........................  09
Oblig, de stat C. F . R. 6%  . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6“/ , .................. 100
Împrumutul municipal 6 ° / » ....................  97
Scrisuri func. rurale 5°/0 ................................. ....

ii ii ii 7*/o —
Idem nrbane ..............................................   —

I. I, 6 % ................................ 102
ii ii !**/• • • • » » • • • * *  87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. intr.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ..................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vira.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig.......................................  118
Soc. r. de con. (250 tei v ă r s . ) ..................106
Oblig. Cassei Feusiunilor . . . . . . .  280
A g i o ..............................................................  —

8 c h i m b.
Londra 8 l u n i .............................................. —

ii cek ............................................. _
Berlin 8 l u n i ..............................................  —

ii oek .    _
Paris 8 luni —

„ c e k  .............................................................. —
Pieaa —

II > . . N i l .  . . . . . .  —
Agio . —

Editor şi redactor responsabil; Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

actinii: V. H. Drennandt.
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Anunţ de exarândare.1
Bunul comasat dela V idraséu , aproape 

de M.-Oşorheiu (M.-Vásárhely) care este pro
prietatea fu n d a ţ iu n e i  Ş u lu ţ ia n e  din Blaj, 
constătător din:

a) 1288 jugére catastrale arător şi feraţ, 
cu venit curat catastral de 2941 fl. 91 cr;

b) Curte nobilitară cu edificiu de locuit;
c) Toate supraedificatele necesari la 

economie;
d) Una moară eu 3 petri pe apa Miraşiu;
e) Case jelereşti;
f )  Fund instruct constătător din boi, 

vaci, viţei, porci, oi şi recuisite economice.
Se va da în arendă pe calea licitaţiunei 

publice, pe periodul de 6 ani, începând din 
15 Februarie 897 până în 15 Februarie 1903.

Licitaţiunea se va ţinâ în 10 Februarie 
a. c. st. n. în cancelarea advocaţială din curtea 
Metropolitană din Blaj, la 10 oare înainte de 
ameazi.

Preţul de exclamare va fi 5000 fl. v. a. 
ear’ după preţul fondului instruct se va plăti 
anual 5%.

Doritorii de a licita au a depune ca vadiu 
10% dela suma de exclamare.

Oferte sigilate şi înaintate subscrisului 
advocat archidiecesan, până în 9 Februarie a. 
c., ori Prea veneratului consistor archidiecesan, 
încă se vor lua în considerare, dacă vor fi 
piovezute cu vádiul de 10% dela suma de 
exclamare şi oferenţii vor declara, că cunosc 
cuprinsul condiţiunilor de licitare.

Condiţiunile de licitare se pot vedé în 
cancelaria subscrisului

Blaj ,  în 27 Ianuarie st. n. 1897.
Vasiliu Oltean,

[531] 1—1 advocat archid.

Caut împrumut
pe întabuîare la locul al doilea,
pe casa mea cea nouă de aici, cari 12 ani 
e liberă de dare. Aceasta casă se poate 
şi cumpăra în condiţii foarte favorabile. 
Venitul actual după chirie face 650 fl.

Bani gata se recer numai 3000 fl.
Informaţiuni mai detailate se dau în 

Piaţa fânului (Heilplatz) nr. 4, uşa 1. 
[435] 3 - 3

r [357] 5—5

Farmacie
cu o circulaţiune de 14,000 fl.
în un oraş mai mare al Ardealului, cu 
fabrică de sodă, e de vândut, în condiţii 

favorabile. — Se poate prelua îndată.
A se adresa la administraţia „Tribunei®.

Du culBBBtor de litere i
se caută la Ş

„Tipografia“, societ. pe acţiuni J
în Sibiiu.

O o n d i ţ i u n e  s t a b i l ă .  * ^ |  k

o $ o < >
O Noutăti musicale.

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

Alexán drescn Ernest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţa pentru voce şi piano

Belortu D. C.
n

Burlan loan D.
n
rt

Cristide Dimitne St.
n

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino Gh.

Ionescu G.

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescu P. G. 
Ochialbi G. N.

piano

,

§
Oppelt W ,
Paulmann Sigismund

Panimann Sigismnnd

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădnlescn Eleutherin 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Nu înţeleg“
„Pictorilor“ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Iubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéptiir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentán piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentrtu piano .
„Hora luncei“, penru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano . . .
Hora Zuralia“, pentru piano 

„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza , pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toqjours avec argent“, polca franceză pen ru  piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru pianot , 
„Turda“, marş patriotic 
„Hora Reginei“
„Sârba papuşelor“
„Marş turcesc“
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu se uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

0sr.ru.
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1 —
1.50 
2.— 
1.—
1.50 

—.50 
—.50 
—.50 
- .6 0  
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
—.60 
— :60 
— .60 
—.50 
—.60 
—.60

1.—

Noutăţi apărute în urmă.
Burlan I. D.

1)
Capşa M. 
CiriUo Aut. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pursch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş 
„Intermezzo“, pentru piano 
„Les fleurs de Mai“, valse 
„Sârba oficerilor“ .
„La Alle du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

„Veselia ro m ân ă“,
eo leeţiune de piese alese, p e n tru  v oee  şi piano.

Nr. 1. Raynald L.
„ 2. Sayers Henry L.
„ 3. Filloreanu Al.
„ 4. AlexandrescuEr.l.
„ 5. Moniuszko
„ 6. V argă F.
„ 7. Mureşianu A
„ 8. Dorianu 1.
n »
„ 10. Denza L.
_ 11. Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ....................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

N otită ţi apărute în urmă.

o  ■
0*04

Yolstedt 
Voreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. ZeUer 

„ 13. Gozlan 
„ 14. Dumitriu 
„ 15. Dorianu
„ 16. Dumitriu
„ 17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler) 
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă- . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1/2 a

1.-

F a b r i c ă  d e  c â r t i  c o m e r c i a l e  J a c q u e s  F i s c h e r
Viena, II. Obere Donaustrasse 85, lângă podul Stephania

recomandă depositul seu bine asortat cu cărţi comerciale, cărţi de copir şi note, precum şi tot felul de

A R T I C O L I  D E  B U R E A U .
Specialitatea acestei fabrici sünt cărţile comerciale cari stau oblu şi când sünt deschise, compactate fiind după sistemul patentat

al lui Workman.
________________________________________________________________________________ [490] 1—3

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Poesiile
mu l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

G eorge Coşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec 

& Comp., 1 8 9 3 ) ..........................fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ..........................................fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
b u cătăr ie i

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.

Se vinde ou preţ scăzut (dela 2 fi.) acum 
n u m a i  cu  1 fl. v. a. p lu s  10  cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în  Roma.
-t— I-

Conferenta3
d o m n u lu i

R o b e r t o  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

numite mai demult pilule universale ale lui

I .  P S E R H O F E R
merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevér există multe boale, în care aceste pilule au confirmat efectul 
lor în adevăr excelent.

De mulţi ani aceste pilule sünt pretutindeuea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sé lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sünt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor 
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia fe r ii , boale de ficat, slăbirea 
maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sünt de efect cu deosebire bun la anemie şi la boalele resultate 
din aceasta, c a : gdlbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât 
de domol, încât nu causează nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „M&rul de aur al impe
riului“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa- 
tule costă fl. 1.05, trimitere francată cu rambursă fl. 1.40. Trimiţendu-se bani înainte o ruletă de pilule francată 
costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puţin 
ca o ruletă nu se poate expeda.

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; ne rugăm 
deci a cere apriat pilulele curăţitoare de sânge ale lui I . Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provâzută cu iscălitura I. Pserhofer şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare roşie.

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-cine, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe:

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect I o s e f a  Weinzet t e l .
Eichengraberamt, lüngä Gföhl, 27 Martie 1889. 

Stimabile Domni Devotat subscrisul mă rog a-’mi trimite încă odată 
4 rulete din pilulele D-Voastre într’adevăr folositoare şi excelente. Nu pot între- 
lăsa a Vă exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule, 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avă 
prilegiu. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc să faci ori-ce în
trebuinţare publică. Cu distins respect I g n a t i e  Hahn.

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888. 
Stimabile Domni Te rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 şatule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am să mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, care 
m’a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din 
casa mea şi Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită.

Cu cel mai mare respect An n a  Zwickel .

Esenţă de Yieaţă (picături de Praga) stricat, mistuirea rea, du
reri abdominale de tot soiul, un remediu excelent de casă, 1 fiacon 22 cr., 
12 flacaone 2 fl.

Prav contra asudării picioarelor. picioarelor şi mirosul acestora,
conservă ghetele şi este probat nestricâcios. Preţul unei şatule 50 cr., tri
miterea francată 75 cr.

Qipim Ţii 9îîî3 (íi lî9 ^  remediu de casă îu general cunoscut, excelent
ulllijJ U.D pialMgllla contra gâturaiului, răguşelii, tuşă convulsivă etc. 

1 flacon mic 50 cr., 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannochinină
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl.

Pm nlüQtril lin ivprcal de Prof- S t e n d e l ,  în contra ranelor produse 
LIII [Jluo li U Uliii Dl ufl.1 prin a r ma ,  precum şi contra ranelor maligne, 

umflăturilor la picioare şi glandule, contra turneului şi coacerii de deget, 
contra coacerii pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. 1 borcan 50 cr., trimiterea francată 75 cr.

Sare universală curăţitoare excelent în contra tuturor consecuenţelor
mistuirii neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, hemoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.

Mia DoVa mijloc excelent în contra durerii de cap, durerii de măsele, a 
ÎILlu'iUMl reumatismului etc. Preţul 1 fl.

Köln, 30 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer! Fii atât de bun şi trimite-’mi earăşi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta îţi exprim sincera mea mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a pilurilor D-Tale.

Stimează cu înaltă stimă F r a n c i s c  P a w l i s t i k ,  Köln Lindenthal.

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vă scriu despre resultat: m’am fost răcit în patul naşterii, aşa că 
n’am mai putut lucra nimica şi acum sigur aş fi deja moartă dacă nu m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu să Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mă vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. T e r e s a  Knific.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887.
Stimabile Domn! Vă exprim cea mai călduroasă mulţumită în numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

în contra catarelor, reguşelei şi tusei, 1 şatulă 35 cr., trimi
terea francată 60 cr.

I ÍPilin' fio n lonto alnilio de W 0 ttm - B o r n h a r d  din Lindau înLihliOl UD [HdlllD dljJiilD contra tuturor suferinţelor de stomac. Un 
flacon 2 fl. 60 cr., '/a flacon 1 fl. 40 cr.

Alifie americană în contra podragei, contra afecţiunilor poda
groase şi reumatice: ca dureri pe şirul spinării, junghiuri în picioare, ischias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1.20.

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 S. 50 cr.

Fiakerpulver
Spirt de bucate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr.

Râlcfliu fio fiodorătliri de L P s e r h o f e r ,  de mulţi ani recunoscut
Ddlüdlil UD UCgOldlUll de cel mai bun remediu în contra degeraturilor 

de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr. cu trimiterea francată 65 cr.

U nronarflto  a ' u' S t o l l  mijloc excelent pentru întărirea nervilor, 
[/lojldldlD pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 
Elisir Kola sau vin n. 3.—, */, litru 1 fi. 60 cr., i/t litru 85 er. Elisir Kola 

imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr., 3 fl., 1 fi. 60 cr.
remediu sigur în contra grumazului gros. 1 flacon 40 cr. 
trimiterea francată 65 cr.Balsam de guşe

Afară de preparatele aici numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 
şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolii, care nu se vor afla poate în deposit.

Trimiterile prin postă, se efectuesc cât se poate de iute, trimiţându-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia Ini I. PSERHOFER „la mérni de aur al imperiului“ Viena L, Singerstrasse Hr. 15.
Comandele se vor efectul numai atunci, când se va trimite preţul înainte şi îu caşul acesta spesele postale sünt mai 

mici ca la trimiterea prin rambursă poştală.
Ca veritabile sânt a se privi numai acele piluri, a căror asignaţiune poartă numele 1 . P s e r h o f e r  şi acele şatule 

ce poartă pe coperiş acelaşi nume în coloare roş ie .
Specialităţile mai sus numite se capătă şi în speţeria I. v . Török, Budapesta, Königsgasse 12. [2638] 5—6

Peatr* „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif M arschall,


